
Θ ΚΑΤΑΓΑΦΘ ΤΘΣ ΓΕΝΝΘΣΘΣ ΤΟΥ ΧΙΣΤΟΥ ΣΤΟ 

«ΡΩΤΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΙΑΚΩΒΟΥ» 

Νικόλαοσ  Ραφλου 

Θ 39θ Ραςχάλια επιςτολι του Μεγάλου Ακαναςίου που γράφτθκε το 367 ζχει μεγάλθ ςθμαςία για 

τθν Εκκλθςία, αφοφ ςε αυτι καταγράφονται τα 27 βιβλία που απαρτίηουν τον Κανόνα τθσ Καινισ 

Διακικθσ.  Πμωσ, εκτόσ από αυτά, είναι γνωςτό ότι ςτισ πρϊτεσ χριςτιανικζσ κοινότθτεσ 

κυκλοφοροφςαν και πολλά άλλα κείμενα που ονομάηονταν Ευαγγζλια ι Ρράξεισ ι ιταν επιςτολζσ, 

γραμμζνα μετά το 2ο αι. μ.Χ., ςτα οποία μάλιςτα ωσ ςυγγραφείσ τουσ παρουςιάηονταν οι 

Απόςτολοι ι άλλα ςθμαίνοντα πρόςωπα του Ρρϊιμου Χριςτιανιςμοφ ι ιταν ακόμθ και ανϊνυμα. 

Με ςιγουριά οι Ρατζρεσ τόνιςαν  ότι αυτό δεν ιςχφει, και ιταν ψευδεπίγραφα κείμενα. 

Αυτά τα ζργα ονομάςτθκαν «Απόκρυφα»,  και οι ςυγγραφείσ τουσ ςτόχευαν να καλφψουν «κενά» 

γφρω από τθ ηωι του Χριςτοφ και τθσ Ραναγίασ, ι ζγιναν μζςα για να διαδοκοφν αιρετικζσ 

διδαςκαλίεσ που ζπρεπε να καταδικαςτοφν. Εντοφτοισ πολλζσ από αυτζσ τισ αφθγιςεισ που 

περιζχουν ενζπνευςαν τθ χριςτιανικι τζχνθ και βοικθςαν να αναπτυχκεί μία λαϊκι κεολογία που 

ιταν απαραίτθτθ για τθν ζκφραςθ τθσ ευςζβειασ των πιςτϊν. 

 Μία κατθγορία αυτϊν των κειμζνων απαρτίηεται από τα λεγόμενα «Ευαγγζλια τθσ παιδικισ θλικίασ 

του Ιθςοφ» . Ρροφανϊσ ζνα μεγάλο μζροσ τουσ καταλαμβάνουν αφθγιςεισ που επικεντρϊνονται 

ςτθ γζννθςθ του Ιθςοφ. Σε αυτζσ ο πρωταγωνιςτικόσ ρόλοσ δίνεται ςτθ Θεοτόκο, και θ προςπάκεια 

τθν ςυντακτϊν να τονίςουν ακόμθ και λεπτομζρειεσ του βίου τθσ είναι εμφανισ. Δεν είναι τυχαίο 

λοιπόν πωσ αποτζλεςαν  πθγι ζμπνευςθσ για τισ λεγόμενεσ κεομθτορικζσ εορτζσ,  και ιταν βάςθ 

για τουσ Ρανθγυρικοφσ που ςυνδζονται με αυτζσ . Το κατεξοχιν απόκρυφο Ευαγγζλιο, που 

περιλαμβάνει αρκετά ςτοιχεία τθσ Γζννθςθσ  είναι το «Ρρωτευαγγζλιον Ιακϊβου» που ζχει γραφεί 

το 2ο αι. μ.Χ.  .  Συγκεκριμζνα το κεφ. 17 ξεκινάει με τθν πλθροφορία ότι ο Αφγουςτοσ διατάηει να 

γίνει απογραφι. Ο Ιωςιφ παρουςιάηεται  να βρίςκεται ςε δίλθμμα για το πϊσ κα απογράψει τθ 

Μαρία. Καταφεφγουν ςε ςπθλιά, αφοφ ιταν ζτοιμθ να γεννιςει και τθ φρόντιηαν οι γιοι του. 

Αναηθτάει μία μαμι, τθν οποία, όταν τθ βρίςκει, τθν πλθροφορεί ότι θ Θεοτόκοσ ζχει ςυλλάβει 

καρπό από το Άγιο Ρνεφμα. Πταν φτάνουν εμπρόσ ςτθ ςπθλιά, βλζπουν να τθν επιςκιάηει ζνα 

φωτεινό ςφννεφο. Αυτό υποχωρεί και ζνα φωσ ζλαμψε. Φαίνεται το βρζφοσ, και θ μαμι βρίςκει τθ 

Σαλϊμθ ςτθν οποία αποκαλφπτει πωσ θ Ραρκζνοσ γζννθςε τον Υιό του Θεοφ. Αυτι το αμφιςβθτεί, 

όμωσ το διαπιςτϊνει και μία φωνι τθσ λζει να μθν αποκαλφψει τίποτα μζχρι το παιδί να πάει ςτθν 

Ιερουςαλιμ. 

 Ζρχονται οι Μάγοι που ηθτοφν να μάκουν που ζχει γεννθκεί ο Χριςτόσ, αφοφ ζχουν δει το αςτζρι. Ο 

βαςιλιάσ Θρϊδθσ προςπακεί να τουσ παραπλανιςει. Πμωσ οι Μάγοι, αφοφ προςκυνοφν και δίνουν 

τα δϊρα, φεφγουν για τθν πατρίδα τουσ από άλλο δρόμο. 

 Το «Ρρωτευαγγζλιο του Ιακϊβου» ςτθ ςυνζχεια, ςτο κεφάλαιο 21 αναφζρεται ςτθ ςφαγι των 

νθπίων και ςτθν προςπάκεια τθσ Μαρίασ να γλυτϊςει το παιδί. Το βιβλίο κλείνει ςτθ ςυνζχεια, με 

γεγονότα που αφοροφν τον Ρρόδρομο του Κυρίου, τον Ιωάννθ Βαπτιςτι, και ςτο μαρτυρικό τζλοσ  

του πατζρα του Ηαχαρία. Το «Ρρωτευαγγζλιο του Ιακϊβου» απθχεί πολλζσ προφορικζσ παραδόςεισ 

που κυκλοφοροφςαν ςτισ πρϊτεσ χριςτιανικζσ κοινότθτεσ. Τα βαςικά ςτοιχεία που αναφζρει 



περιλαμβάνονται ςτισ καταγραφζσ του Ματκαίου και του Λουκά. Ξεκινάει, όπωσ τονίςτθκε, με τθν 

απογραφι του Αφγουςτου και ςτθ ςυνζχεια ζχει καταγραφζσ για το βαςιλιά Θρϊδθ, τουσ Μάγουσ 

και τθ ςφαγι των νθπίων. Βεβαίωσ δεν παφει να είναι ζνα απόκρυφο κείμενο,  και πολφ ορκά ο Ξϋ 

Αποςτολικόσ Κανόνασ απαγορεφει τθν ολοκλθρωμζνθ ανάγνωςι του ςτθν εορτι του Γενεκλίου τθσ 

Θεοτόκου.  

Οι λεπτομζρειεσ που περιζχει όμωσ αποτζλεςαν μζροσ τθσ ευςζβειασ,  και ςυνζβαλαν, μετά τθν Γϋ 

Οικουμενικι Σφνοδο, ςτθ δθμιουργία των εορτϊν προσ τιμιν  τθσ Θεοτόκου, ενϊ τόνιςαν και τθ 

ςυμβολι τθσ ςτθν Ενανκρϊπιςθ Του.  

 


